

# 谭中怡挺进国象女子世界冠军候选人赛决赛，与雷挺婕成功会师 中国队提前锁定下一届女子世界冠军

本报记者 葛会忠

继雷挺婕之后，中国棋手谭中怡在12月10日结束的2022-2023国际象棋女子世界冠军候选人赛半决赛中淘汰俄罗斯棋手戈里亚奇金娜，拿到了候选人赛决赛的参赛资格。雷挺婕和谭中怡的成功会师，意味着中国队已经提前锁定了下一届国际象棋女子世界冠军。

本届候选人赛为8名棋手参加的淘汰赛，分为上下两个半区。上半区比赛于11月在摩纳哥蒙特卡洛结束，中国棋手雷挺婕淘汰乌克兰的穆兹丘克姐妹，率先晋级候选人赛决赛。下半区的比赛在乌兹别克斯坦希瓦举行，在四分之一决赛中谭中怡加赛淘汰俄罗斯老将拉戈兹，上届国际象棋女子世界冠军赛亚军戈里亚奇金娜在俄罗斯队的内战中淘汰科斯基纽克。

在半决赛的前三局双方3次奔和，虽然现世界排名第二位的戈里亚奇金娜等级分更高，但是整体来看谭中怡明显更占主动，机会也更多，对比赛进程的把控显得更加自如和自信。前三局结束后谭中怡曾表示，“第四盘就是正常下，考验一下她，如果没有机会，就进入快棋加赛，反正我是经常加赛快棋的。”

第四局谭中怡执白以后前兵起步，戈里亚奇金娜应以斯拉夫防御，随后转入剑柄防御。对于戈里亚奇金娜的实战选择，谭中怡明显有所准备，她行棋很快，从局面和时间上对戈里亚奇金娜进行双重施压。第17回合戈里亚奇金娜出



谭中怡在比赛中。

现严重失误，谭中怡抓住机会赢得半子。劣势下的戈里亚奇金娜进行了顽强抵抗，白棋优势一度有所缩小，随后谭中怡弃还半子消灭黑棋后翼兵，然后冲起后翼通路边兵，使优势再度扩大。战至第40回合，已经无力抵抗的戈里亚奇金娜停钟认输。

这样谭中怡就以2.5比1.5的总比分淘汰戈里亚奇金娜，挺进候选人赛决赛。赛后谭中怡说，这盘棋的开局在自己的赛前准备之中，戈里亚奇金娜在第17回合的实战选择是一个明显的漏着。

“但后来我感觉优势缩小，没有看到更准确的处理方法。不过说实话，我感觉我下得很冷静了，轻微的瑕疵在可接受的范围内。”回顾自己在半决赛中的表现，谭中怡表示：“整场比赛没有出现大的翻转，基本都在可控范围内，我获得了两次赢棋机会，拿下了一盘，我对自己的表现很满意。希望以后的比赛能够下得更好，但这需要以良好的训练为基础。”凭借在本次比赛中的出色表现，谭中怡的实时等级分上涨12.2分，达到2530.2分，刷新个人职业生涯新高。

值得一提的是，虽然雷挺婕和谭中怡分别在上半区和下半区都不是等级分最高的棋手，但她俩在高水平实战中都展现出了强大的战斗力，最终成功会师决赛。2022-2023国际象棋女子世界冠军候选人赛决赛预计将在明年一季度举行。决赛的优胜者将获得2023国际象棋女子世界冠军赛的参赛资格，向现任世界棋后、中国棋手居文君发起挑战。在后面的候选人赛决赛和女子世界冠军赛上，无论谁能胜出，下一届世界棋后必然还是中国棋手。

## 国家桥牌队宁波集训备战亚运会

刘乙文/图

为了备战将于明年9月在杭州举行的第19届亚运会，国家桥牌集训队目前正在宁波进行集训。参加此次集训的人员包括男队、女队和混合队全体队员和教练员共30人。这是桥牌项目亚运会代表队选拔之后的首次集训。

3支集训队均通过选拔赛产生，其中男队是在去年8月经过选拔产生，女队和混合队则是在今年4月经过选拔产生。教练组包括男队主教练胡基鸿、教练陈岗，女队主教练王晓静、教练李欣，混合队主教练张邦祥、教练俞承忠。

参加此次集训的3支队伍各有4对组合，其中男队包括庄则军/刘京、鞠传成/石正钧、胡林林/刘英皓、沈冠宇/董春晖，女队包括王岩/余修婷、袁雪芳/郑亚荣、左晓雪/周美玲、冉静蓉/黄艳，混合队包括王健/胡俊杰、傅博/陈一超、王艳鸿/董利党、章瑜/戴建明。教练组为本次集训进行了精心准



国家桥牌队在训练中。

备，制定了详细的集训计划。值得一提的是，目前每支队伍均由8名队员组成，教练组将根据各组合在三次集训中的表现，综合评定后最终择优选定代表国家队出战的6人名单。

本次集训进行了第一次队内比赛，每个组分别进行三个循环的比赛，每个循环3节，每节打16副牌，4对牌手轮流组队，分别计算每对搭档的成绩。

每天上午和下午各赛一节，并在下午比赛结束后进行复盘总结。队员们表示，虽然此前队伍坚持网上比赛和技术研讨，但面对面坐在一起沟通的效率更高，效果更好。训练赛中，3支队伍打同样的牌，女队员赛后看男队的复盘，更有年轻队员表示，希望自己的牌技能够尽快提升，争取达到男队员的水平。

## 将顽强拼搏永不服输的精神传承下去 余少腾相信新生代女棋手能够接好班

本报记者 葛会忠

尽管余少腾今年才43岁，但是作为中国国际象棋女队的教练，他已经拥有了非常丰富的执教经历，见证了中国棋手一次次登上国际象棋世界大赛的最高领奖台。在从棋手向教练转型的过程中，余少腾也在不断提升自己，收获成长。凭借出色的执教成绩，他先后两次被国际棋联授予最佳女棋手教练奖。2022年是国际棋联的女子国际象棋年，余少腾说，相信新一代中国女棋手在刘适兰、谢军等前辈榜样的鼓舞下，继续刻苦训练，发扬不服输的精神，可以为中国女子国际象棋接好班。

余少腾第一次尝试教练的工作，可以追溯到2000年。“当时沈阳举办首届世界杯赛，作为队里的年轻棋手有这样的义务，帮助女棋手取得好成绩。”余少腾说，那是他第一次担任这样的一个角色，开始做一些教练的工作。在那次比赛中，许昱华发挥出色夺得世界冠军。回忆与许昱华的合作

经历，余少腾印象最深的一次是2006年国际象棋女子世锦赛。实际上在开赛前一年左右，余少腾就和她投入了备战，从技术训练到体能训练，各方面的准备非常充分，临场许昱华发挥得特别好，最终在原本不被看好的情况下一路过关斩将夺得冠军，成为我国培养的第三位世界棋后。

“从棋手到教练，对我来说也是一个非常大的促进，在和队员一起成长的过程中，我自己也更全面了，多方面都实现了很大的转变。”余少腾说，棋手可能会更加自我一点，对比赛本身的东西想得更多一些，但是作为教练，不仅要有责任心和奉献精神，还要有善于发挥队员优势的能力，需要考虑的事情更加全面，包括每一名队员的棋风、布局、性格，都需要去全方位地了解，需要充分地把队员的优势调动和发挥出来。

余少腾与许昱华基本属于同时代的棋手，彼此之间毫无代沟的问题。出生于1994年的侯逸凡从一开始就

余少腾深刻感受到了新生代的那股冲劲。“我对侯逸凡的印象始于2004年全国团体锦标赛，赛前就听说这个小姑娘很厉害，但一直没有碰到过，那盘棋我下得小心翼翼，侯逸凡敢打敢冲，对上男子大师一点儿也不怕，虽然那次是我赢了，但她给我留下了非常深刻的印象，觉得这个小姑娘不简单，果然没过多久她就来到了国家队。”余少腾说，当时叶江川老师除了担任队伍的总教练，作为体育总局棋牌中心国家队主任还要承担很繁重的行政事务，经常分不开身，于是在这种情况下他就成了侯逸凡的专职教练。“侯逸凡确实非常有天赋，但也非常勤奋，是天赋加勤奋的典型代表。”尽管每天的训练时间已经很长了，然而往往还没等余少腾休息过来，精力充沛的侯逸凡就已经跑去找余少腾看棋了。“国家队也给她创造了很多参赛机会，基本上只要国外有邀请赛，我就会带着她去参赛，通过比赛的磨练，她成长得很快，16岁就获得世界冠军，这个纪

宁波市桥牌协会高度重视本次国家集训队的集训组织工作。作为全国桥牌集训基地，宁波承接比赛和集训的经验非常丰富，为了本次集训能安全顺利进行，为所有队员安排了单人间，为避免就餐聚集带来的疫情风险，每顿饭都由专门的工作人员打包分装，队员在各自房间就餐，并且在每餐前征求队员的意见，按大家的口味喜好调整餐食搭配。队员们纷纷表示，集训组织安排贴心又周到，让人倍感温暖。

本次集训还进行了反兴奋剂专题培训和心理学专题讲座，极大地提升了队伍对反兴奋剂工作的重视程度和对兴奋剂的防范意识。通过心理学专题讲座，队员们对于在比赛中进行心理调节的方法也有所收获。本次集训将于12月14日结束。

录将很难被打破。”侯逸凡在棋盘内外的目标都非常明确，能够瞄准目标一直坚定前行，后来她从北京大学毕业后又以罗德学者的身份去牛津大学学习，成为众多青年学子心中的榜样。

“谭中怡是一位拥有大心脏的出色棋手”。在刚刚结束的2022-2023年国际象棋女子世界冠军候选人赛下半区的比赛中，谭中怡连续淘汰两位俄罗斯棋手，成功闯入了明年的决赛。余少腾说：“此前她给我印象最深的一次是2017年在德黑兰举行的国际象棋女子世锦赛，那次比赛可谓是惊心动魄，屡屡通过加赛晋级，每一次面临困难的时候，她都能够完成绝地反击，最终获得了冠军。”

“中国国际象棋女队有一个非常好的传统，那就是顽强拼搏，永不服输的精神。”余少腾说，比如在2018年奥赛的时候，有好几次是看上去要输的棋竟然给扳了回来，看似赢不到的棋也硬生生地赢下来。“我觉得中国女子棋手非常顽强，这种不服输的劲头也是多年来持续获得好成绩的重要因素。”余少腾说，现在中国国际象棋女队的整体势头不错，更加年轻的朱锦尔、鹿妙夷也都非常有潜力，期待新一代的年轻棋手能够把这种精神和优良传统继续传承下去，相信她们未来可期。

## 中国象棋协会第十三届理事会全体会议召开

本报讯 中国象棋协会第十三届理事会全体会议日前以在线会议的方式召开，会议由中国象棋协会主席朱国平主持。

中国象棋协会秘书长郭莉萍就协会党建工作、制度建设、赛事活动开展、国际交流等方面的工作情况向理事会做了简要报告，会议审议通过了《中国象棋协会运动员委员会工作规则》及成立运动员委员会事宜。经理事会表决，同意增补杨伊明、王志强为中国象棋协会常务理事、副主席。

杨伊明在会上向各位代表介绍了江苏象棋运动的发展情况。他表示，近年来江苏象棋运动在国家体育总局棋牌运动管理中心和中国象棋协会的领导下取得了长足发展，运动水平和办赛水准不断提升，今后将更加积极主动地推进象棋事业高质量发展。王志强表示，

近年来在中国象棋协会的指导下，深圳象棋事业得益于“双区驱动、双区叠加”和“双改示范”的黄金发展机遇，赛事影响力不断扩大，未来将积极进行赛制改革创新，谋求实现更高层次的发展。协会副主席叶江川、陈大涛、张瀛岑等也在会上发言。

朱国平表示，今年是中国象棋协会成立六十周年，感谢各位理事一直以来对协会工作的支持。协会改革发展中的重大事项需要大家群策群力，中象协秘书处也要更好地为广大象棋爱好者服务，充分发挥协会的社团功能，继续团结更多社会力量，一起为协会的发展发挥作用。在保证安全的情况下，办好赛事、做好服务，齐心协力，开拓进取，不断推动象棋事业发展，为体育强国建设作出新的更大贡献。

(葛会忠)

## 全国象棋校际联赛联合赛区决赛结束

本报讯 “奔跑吧·少年”2022年全国象棋校际联赛联合赛区决赛日前在“天天象棋”对弈平台收枰，至此晋级年度总决赛的名单全部产生。

本次赛事由国家体育总局棋牌运动管理中心、中国象棋协会主办，北京酷享体育文化传播有限公司承办。根据学校所在地分为北方、南方、西部三个赛区，竞赛项目为网络团体赛，包括幼儿组、1-3年级组、

4-6年级组、中学组四个组别。本次联合赛区决赛吸引了20余所中小学校的200余名学生参加，经过激烈角逐，吉林市丰满区第二实验小学、福鼎市流美中心小学、宁夏固原市原州区第十二小学、广东大埔县家炳第一中等学校以优异成绩挺进全国校际联赛总决赛。

本年度全国象棋校际联赛总决赛将于12月下旬开赛。

(葛会忠)

## 全国象棋业余棋王赛网络专场总决赛收枰

本报讯 全民健身棋牌网络赛2022年“泰州海陵杯”第七届全国象棋业余棋王赛网络专场总决赛日前在腾讯“天天象棋”平台收枰。来自湖南湘潭的王朝阳成为年度网络专场“棋王”。

本次总决赛由国家体育总局棋牌运动管理中心、中国象棋协会主办，腾讯棋牌天天象棋、北京中体明星体育文化传播有限公司承办，在第七届全国象棋业余棋王赛7月、中秋、10月、11月共4个专场中排名前500位的选手获得总决赛入场券。比赛以网络对局的方式展开，王朝阳在网络对弈平台的注册名是“棋开德盛”。本次总决赛他

下满了30局，其中24局获胜，最终积77分。跟王朝阳一样同积77分的选手共有3人，王朝阳凭借更高的对手分获得第一名。

王朝阳从10岁开始接触象棋，如今48岁的他依然每天都会下棋，虽然水平已经很高，但是以前很少参加比赛，这次他参加全国象棋业余棋王赛是受好友的邀请。“参加总决赛的选手水平都很高，最终获得第一名感觉比较意外。”王朝阳说，这次的参赛经历让他感受到了线上比赛的特殊魅力，“很方便，不需要奔波，还能跟那么多高手交流，我以后有时间一定会经常参加。”

(葛会忠)

## 中国与加勒比地区国象团体对抗赛举行

本报讯 中国——加勒比地区国际象棋对抗赛于12月10日晚揭开帷幕。本次比赛中国队由黄仁杰领衔，参赛双方通过网络对弈平台进行在线对弈。

中国队的4名参赛棋手是黄仁杰、赵晨曦、颜天琪、楚若桐。加勒比地区代表队的4名棋手分别是古巴棋手拉萨罗、巴巴多斯棋手奥兰多、苏里南棋手凯瑟琳、圭亚那棋手杰西卡。

此次赛事的举办，旨在促进中

国与加勒比地区的国际象棋交流，从而带动广大青少年在更广阔范围内的了解和互学互鉴。本次比赛共四轮，时限为每方5分钟每步棋加3秒。

此次赛事由国家体育总局棋牌运动管理中心、中国国际象棋协会、苏里南国际象棋协会主办，西安市体育局、西安市人民政府外事办公室、西安市莲湖区人民政府承办，西安铭扬文化发展有限公司运营。

(葛会忠)

## 2022深圳智力运动系列赛事启动

本报讯 由深圳市文化旅游体育局主办的2022年深圳市智力运动系列赛事于12月10日在深圳市龙华区启动。象棋比赛率先开赛，近400名象棋爱好者齐聚一堂，以棋会友。

2022年深圳市智力运动系列赛事设围棋、象棋、国际象棋、桥牌、五子棋、国际跳棋等10大类，各项赛事在组别上涵盖老中青少等不同年龄段，于12月陆续举行，旨在让市民最大程度地参与并感受智力运动的乐趣与魅力。中国象棋协会副主席王志强表示，近年来深圳智力运动逐渐形成了比较深厚的群众基础，通过创新办赛形式，全力打造高端品牌赛事，职业队伍

初具规模，智力运动取得长足发展。“启动2022年深圳市智力运动系列赛事，是丰富完善深圳全民健身品牌赛事活动体系，更好地满足市民日益增长的体育需求，加快建设国际著名体育城市、智力运动之城的重要举措。”

率先展开的象棋比赛设个人赛和团体赛。个人赛包括成人男子组、成人女子组、青少年男子组、青少年女子组、儿童男子组和儿童女子组，团体赛包括成人团体组、青少年团体组、儿童团体组。深圳市象棋协会会长曹阳表示，协会将全力以赴为广大象棋爱好者搭建好参赛舞台，让大家兴高采烈地参赛并顺利完赛。

(黄心豪)